

东昌府警方打掉一重大骗婚团伙

9名嫌疑人被抓获归案,涉案金额100余万元

文/片 本报记者 李怀磊 通讯员 付朝旺 陈新

1月24日3时许,随着骗婚团伙主要成员朱某、王某某、司某在河南郑州市落网,这起备受社会关注的系列重大骗婚案成功告破。经过聊城市公安局东昌府分局8个月的艰苦奋战,一个涉案100余万元的犯罪团伙被打掉,9名嫌疑人被抓获归案。

小伙订婚险被骗 骗婚团伙露出端倪

家住莘县的丁某迟迟没有成家,着急的父母通过媒人四处给孩子打听合适的相亲对象。正在一筹莫展时,一名姓王的中年妇女通过当地“红娘”联系到丁某父母,称有一年轻女孩也在找婆家,得知女孩年轻漂亮,丁某父母随即动了心,答应让双方见面,见面约定在聊城城区王某的家中。

丁某在父亲、介绍人陪同下来到约定地点,见到王某的外甥女徐某(虚假身份,真实身份姓赵)。但让丁某父亲疑惑的是,相亲这件大事,女孩的父母竟没有到场。王某向丁某父亲解释,女孩是河南人,母亲很早就过世,一直跟着姥姥生活,之后在聊城上学,跟着她一起生活。了解到此情况的丁某父亲打消了心中疑虑,又见徐某年轻漂亮,满心欢喜地让两个孩子交往。当天丁某与徐某互相留了联系方式。此后半个月时间里,两人频繁保持着联系,丁某父母见两人聊得很投机,又想让孩子早些结婚,很快便联系介绍人王某商榷订婚事宜,订婚礼金按照王某所说的28000元。丁某父母欣然同意,随后在丁某莘县老家一处饭店举行订婚仪式,丁某将礼金交付给徐某。而后,丁某父母产生疑问,订婚这样的大事只有媒人在场,女方的亲属为什么不到场?订婚过后,满心疑虑的丁某父母向介绍人王某再三询问徐某有关情况,并要求出示身份证,在丁某父母不断追问下,王某无奈拿出徐某身份证。当看到身份证姓名和介绍姓名不一致时,丁某父母感觉徐某有问题,随即要求退订礼金。王某极其痛快,很快将礼金退还。

本以为订婚风波就这样烟消云散,丁某在网上无意中看到了有关王某的追逃信息,与网上信息详细对比,发现正是前几天相亲中的婚姻介绍人。丁某意识到自己遇到了骗婚团伙,考虑到王某一伙还会行骗其他人,随即决定向刑侦五中队报案。

接到多起类似报案 警方摧毁9人团伙

就在丁某报案的同时,东昌府分局刑侦五中队先后接到多起类似报案,均称受到以王某为首的骗婚团伙的欺骗。苦主口中的王某正是2015年以来多次作案,网上追逃的犯罪嫌疑人王某。

案情重大。刑侦五中队将案情逐级上报,东昌府分局高度重视,区政府党组成员、局长于继涛,政委李海歌多次召开专门会议,对侦破系列骗婚案做出专门部署。期间,东昌府分局分管刑侦工作的副局长吴振林组织办案民警召开案情分析会,指导案件侦破;政委李海歌多次到刑侦五中队慰问参战民警,听取案情汇报。刑侦五中队、分局合成指挥中心抽调精干力量成立专案组,对系列骗婚案开展侦破工作。专案组通过大量工作,掌握王某骗婚团伙大量犯罪证据,等待再次作案时,争取人赃俱获,一网打尽。

就在警方紧锣密鼓展开侦查的同时,一名郝姓中年妇女来到刑侦五中队接待室,声称侄子被正在网上追逃的王某骗取彩礼钱13万元。原来,2017年8月一天,郝女士的哥哥打电话说通过老家邻村媒人介绍认识到王某,给侄子郝某某介绍一对象。第二天,郝某某便与对方见了面,对女方颇有好感。不到一周,郝女士接到电话商讨订婚事宜。她虽然对这么快就订感到意外,但也没多想,便跟着侄子郝某某来到城区王某家中。订婚中并未见到女孩,王某却要求双方定下订婚日期,郝女士以没见到女孩为由,推迟了订婚。王某依旧不断打电话催促,在与娘家哥哥商量后,携带礼金与王某等人见了面,按习俗共给女方13余万元礼金。之后,郝女士无意间发现了警方发布的追逃信息,顿时感觉被骗。

专案组民警通过深入侦查,掌握到王某携带其“外甥女”徐某及另一名女孩赵某近期与辖区一名男青年见面的信

息。刑侦五中队队长钱泽芳立即组织警力在嫌疑人出现的约会点附近秘密守候。2018年1月5日,当王某带领徐某、赵某与男青年见面时,潜伏多时的民警迅速出击,一举将王某、徐某、赵某一行人抓获归案。民警乘胜追击,1月24日下午3时许,在河南省郑州市将骗婚团伙主要成员朱某、王某某、司某抓获。至此,这个重大骗婚团伙被成功摧毁。

专盯大龄未婚青年 涉案金额百余万元

警方经审讯查明,犯罪嫌疑人王某(女,51岁,聊城市经济开发区人)、赵某(女,18岁,河南省台前县人)、徐某(女,20岁,河南省台前县人)、王某(19岁,山东省临清市人)。

警方介绍,2015年以来,以王某为首的骗婚团伙分工明确,利用一些单身大龄男子急于结婚的心理,通过说媒牵线的方式让团伙内年轻女子用虚假身份与他人谈恋爱、订婚,多次在河南省台前、范县、山东莘县、东昌府区及周边县市区骗取彩礼钱,涉案100余万元。

团伙成员到案后拒不交代犯罪事实,有的避重就轻,有的答非所问,摆出一副死不认罪的态度。审讯民警不厌其烦向其讲解相关的法律、政策,通过讲法律、摆事实,几名女孩顿时醒悟,向办案民警讲述了系列骗婚案的详细过程及来龙去脉。团伙成员居住在聊城城区王某家中,等找到作案目标后轮番上阵上演一场场骗婚案。在相亲过程中,这几名女孩扮演王某外甥女的角色,以家中父母离异,一直跟随王某生活,来赢得受害人信任。诈骗得手后,相亲女孩便以各种理由与受害人断绝联系。

正值花季的女孩是怎样误入歧途的呢?办案民警介绍,原来她们很小离开学校,在社会上打工,由于收入微薄,多次更换工作。在浏览招聘网站时,看到了一个招聘信息,要求极其简单,只需跟男孩聊聊天,便可赚取相当高的工资。在了解到这是骗人行为时,几人当时有



团伙成员被抓获归案。

些犹豫,但在金钱诱惑下,几名女孩逐步走向了犯罪的道路。

早在2015年时,嫌疑人王某便有过作案记录。当时携其闺女与他人相亲骗取礼金,多次行骗被人举报。风声过后,王某恶习未改,利用早些年积累的人脉重操旧业,她重新找到了跟她有过几次合作的司某,与她商讨继续开始以前的行当。但王某发现仅利用司某一人骗婚的话,收入很难达到自己满意的程度。于是王某要求司某在各个招聘网站上发布虚假招聘信息,信息内容极其诱人,包吃包住,仅用与男孩聊天的方式便可获取巨额报酬,很快吸引很多女孩关注。不久便有几名年轻的女孩找上门来,明白了工作性质,看到了网上王某的追逃信息,一度有些迟疑,但王某不停地劝说,面对金钱的诱惑,几名女孩便加入了骗婚团伙。随着骗婚团伙的壮大,骗取礼金也是不断增多,涉案金额100余万元,所获赃款与团伙成员分赃,大部分挥霍一空。

面对骗婚迷局 加强防范最重要

谈到婚恋,彩礼是个绕不开的话题。近年来,随着一系列社会原因,不法分子从中看到

了“商机”,干起了职业骗婚的行当。东昌府分局刑侦大队在侦破系列骗婚案过程中,总结梳理出四大骗婚案特点:一、诈骗金额巨大,社会影响恶劣。诈骗赃款在“结婚”前兑现,等案发追赃时,赃款被挥霍一空,被害人的损失很难得到赔偿;二、侵害对象多为农村大龄或“有缺陷”的单身男子;三、多次、流窜、结伙作案集于一体,犯罪分子相互之间分工明确;四、虚构事实,隐瞒真相,逐步骗取受害人信任。尤其是骗婚成员通过改名换姓,伪造身份证明、结婚证、户口簿等证件,进行化名诈骗,一般人难以识别。

东昌府警方提醒市民,急于结婚而又苦于找不到对象的青年男女要加强防范。如果认识了想与其成婚的异性,要对其真实身份和家庭背景有一定的了解,尤其要辨别对方身份证的真假。对于初次认识的异性,一定要审查其身份证。提高警惕,加强防范。对刚接触、不太了解的人,要多留个心眼,保持警惕性,注意鉴别对方的许诺和自我介绍。骗子在行骗过程中还是有很多漏洞和破绽的,只要稍作留心,并通过调查,就能从中发现问题。如果发现被骗,要及时报警,并保存好相关证据材料,以便协助公安机关调查取证。

鲁东大学将家长会送到聊城籍学生家门口

还走访慰问了困难学生家庭

本报聊城1月29日讯(记者 李怀磊)“小学、初中都开过家长会,从没想过这次还能开上大学的家长会,还是在自家门口。”27日,在聊城东昌宾馆,一场别开生面的大学家长会引起学生家长强烈反响。主持召开这次家长会的是远道而来的鲁东大学蔚山船舶与海洋学院党总支副书记梁淑艳一行。家长会上,众多聊城籍学生家长携孩子与学院老师就学院办学情况、学生学习、未来发展等进行了深入交流。会后,一行人还前去走访慰问了部分困难学生家庭。

在27日的“家长会”上,学院党总支副书记梁淑艳向家长们详细介绍了学院办学情况,并将学生的学习情况,课业成绩及在校学习成长情况向家长们进行了详细的汇报。面对部分学生家长的疑惑和问题,梁淑艳还进行了有针对性的建议和讲解。值得一提的是,在这次家长会上,学院还现场发放了学生的期末成绩单。学院老师同家长一道分析学生成绩的亮点和不足及今后应该加强学习和注意的地方。“我们是东昌府区的,学院老师这么老远地跑到家门口,对这样的负责精神很

感动。”一位学生家长说,他的孩子读大一,通过这次家长会,他对孩子在校的表现更了解了,也对学校更了解了。记者了解到,这位家长的孩子期末考试挂了一科,他的老师和父母现场给了他鼓励和指导。“这次家长会不是你的批斗会,但是我们该说的还是会说。”这名学生的母亲对孩子说,以后一定要勤奋些,向成绩好的同学学习,把成绩搞上去。

家长会后,鲁东大学蔚山船舶与海洋学院一行还冒雪走进贫困学生家庭进行慰问。自掏腰包为他们送去慰问品、慰问金的同时,还鼓励



与家长面对面交流。

他们努力学习,回报社会,学好本领,造福社会。据了解,长期以来,鲁东大学蔚山船舶与海洋学院努力构建学校与家长联系的长效机制,共同用“爱和关怀”培育学生成长,共同培育具有国际化、应用型、有特色的优秀人才。



参观婚俗博物馆

1月26日,聊城大学药学院社会实践队于聊城市古城举办参观婚俗博物馆活动。活动伊始,团队通过搜集的资料有了初步了解。接着,成员进入馆内参观,馆内设计精妙,展品丰富多彩。随后,负责人热心为大家介绍展品的背景与内涵,大家体会到婚俗文化的博大精深。此次活动的成功举办,使大家深刻认识到传统婚俗文化的内涵,增强了传承传统文化的意识。

记者 李军 通讯员 牛晨露 郑蕾 摄影报道